OLIMP SCHOOL WIOLETTA SZUBKA ul. Gnieznienska 12/16 m 13, 91 — 046 £.6dz
tel. 515193244; www.olimpschool.net.pl; olimpschool@interia.pl

V EDYCJA KONKURSU OGOLNOPOLSKIEGO
Z ,,CHEMII"
skierowanego do uczniéw klasy 3 szkoty gimnazjanej
dnia 29 marca 2019r.
czas pracy 60 minut

llos¢ punktéw do zdobycia: maksymalnie 25. Powodzenia!
Uwaga! Uczenn moze korzystac z prostego kalkulatora, uktadu okresowego pierwiastkdw chemicznych i tabeli rozpuszczalno$ci
wodorotlenkow i soll.

Pytanie 1 (1pkt)

Reakcja zobojetniania zachodzi pomiedzy:

A) tlenkiem metalu i kwasem C) metalem i kwasem
B) tlenkiem metalu i tlenkiem niemetalu D) zasadg i kwasem

Pytanie 2 (1pkt

Zaprojektowano doswiadczenie przedstawione
schematem. Do wszystkich roztworéw dodano l l

ten sam odczynnik X i zaobserwowano wytrgcenie

osadow we wszystkich probéwkach.

Odczynnikiem X mégt by¢ zwigzek o wzorze:

odczynnik X

Ba(N03)2 Mg(N03)2 Zn(NO3)2
A) Na,SO,
B) Na,COs;
C) Na,S
D) NaBr

Pytanie 3 (1pkt)

W roztworze o odczynie zasadowym fenoloftaleina:
A) przyjmuje barwe pomaranczowsg C) przyjmuje barwe malinowg
B) jest bezbarwna D) zmienia barwe z pomaranczowej na czerwong

Pytanie 4 (1pkt)

Roztwér o odczynie kwasowym charakteryzuje sie:

A) nadmiarem jonéw H * oraz pH<7

B) nadmiarem jonéw H * oraz pH>7 - 2
C) nadmiarem jonéw OH ~ oraz pH <7 [©)0) @®re
D) nadmiarem jonéw OH ~ oraz pH>7 - -

Pytanie 5 (1 pkt)

Gazowy wodér (Hz) wydzieli sie w reakcji:

A) wapnia z wodg

B) miedzi z kwasem chlorowodorowym

C) tlenku wapnia z wodg

D) tlenku magnezu z kwasem chlorowodorowym

W pytaniach 6 — 15 uzupetnij zdania wtaSciwymi stowami tak. aby byty poprawne pod wzgledem gramatycznym.

Pytanie 6 (2pkt)

Wykonujgc doswiadczenia ze stezonym kwasem azotowym (V) HNOj; nalezy pamietac

0 nafozeniu rekawiczek, by unikngé powstania z6ttych plam na dtoniach. Kwas ten reaguje
z biatkiem zawartym w skorze ludzkiej. Reakcja ta jest reakcjg charakterystyczng biatek

1 NOSI NAZWE .. .

HNO




Pytanie 7 (2pkt
W probowce, w ktdrej znajduje sie roztwér o pH=1, zanurzono uniwersalny papierek wskaznikowy. Papierek zabarwit sie
N3 e .

Pytanie 8 (2pkt)

Gazowy siarkowodor H.,S jest toksycznym gazem 0 zapachu .........ccccoovceeeiiiiiiiniiiiiie e
imagestose .......oooveeiiieeeie e od gestosci powietrza.

Pytanie 9 (2pkt)

Soda zrgca lub soda kaustyczna to zwyczajowa nazwa substancji o wzorze ................... ,
wchodzgcej w sktad preparatéw do udrazniania rur kanalizacyjnych.

Pytanie 10 (2pkt)

Uzupetnij ponizsze réwnanie reakcji otrzymywania wodorotlenku praktycznie nierozpuszczalnego w wodzie:

........ AlCl; + ... KOH — +

Pytanie 11 (2pkt)
Drewniany klocek polano stezonym roztworem kwasu siarkowego (VI) H.SO.. Drewno ulegto zwegleniu. Doswiadczenie to
dowodzi, ze stezony H,SO. pochtongt wode z drewna, czyli jest substancjg ...........ccccevviiiiiiiii i, .

Pytanie 12 (2pkt

. T , . '
W wyniku reakcji jednego z tlenkéw azotu z wodg, zachodzgcej w atmosferze, ‘44' 994
powstajg jednoczesnie dwa kwasy azotowe: HNO; oraz HNO,, wchodzgce m.in. K
w skfad kwasnych opadéw. Podaj wzér sumaryczny tego tlenku. -’

d i
Pytanie 13 (2pkt) W

Nazwa systematyczna zwigzku chemicznego 0 wzorze (NH4)2CO3 10 .vviiviiiiiiiii e .

Pytanie 14 (2 pkt)
W roztworze wykryto, doswiadczalnie, obecnos¢ kationéw zelaza (11l) oraz anionéw siarczanowych (VI). Oznacza to, ze roztwor
ten uzyskano przez rozpuszczenie w wodzie soli 0 Wzorze sumaryCznym ..........ccceeveeeveeeeeveeeeeeeeeeeeeeeennns .

Pytanie 15 (2pkt

Pewien kwas tlenowy wchodzi w sktad napojéw typu cola. Zdarza sie, ze hydraulicy stosujg

napoje typu cola w sytuacji, gdy nie mozna odkreci¢ zardzewiatej metalowej Sruby.

Sole tego kwasu wykorzystywane sg w rolnictwie jako hawozy szuczne.

Podaj nazwe niemetalu, ktéry oprécz wodoru i tlenu, wchodzi w skfad czgsteczki opisanego kwasu.

Uczniu! Zapraszamy do zakupu publikacji WYDAWNICTWA LOGI: www.wydawnictwologi.pl.
Podaj kod: OLIMPSCHL, a otrzymasz rabat w wysokosci 10%.



